SLOVENSKA KOMISIA CHEMICKEJ OLYMPIADY

CHEMICKA OLYMPIADA

51. roénik, Skolsky rok 2014/2015
Kategoria C

Skolské kolo

TEORETICKE ULOHY



ULOHY SKOLSKEHO KOLA
Chemicka olympiada — kategoria C — 51. ro¢nik — Skolsky rok 2014/2015

Skolské kolo

Milan Melichercik, Jarmila Kmet'ova, Maria Lichvarova, Maria LinkeSova,

Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: 120 minut

Uloha 1 (15 b)
Vyberte spravne tvrdenia:

a) Kazdy atdm je charakterizovany proténovym a nukleénovym Cislom.

b) Latky zlozené z atobmov, ktorych atomové jadra maju rovnaké proténové

a nuklednové Cislo sa nazyvaju nuklidy.

c) Izotopy 2C a *:C maju rozdielnu elektrénovu konfiguraciu.

d) Maximalny pocet elektronov v orbitaloch s, p, d, f je v poradi: 2, 8, 18, 32.

e) Elektrény sa v elektronovom obale atdmu nachadzaju len v stavoch s urcitou

energiou.
f) Proton patri medzi elementarne Castice.
g) Orbitaly p maju vedlajsie kvantové Cislo 1.

h) Na elektronovej vrstve L sa mézu nachadzat orbitaly typu s, p a d.

i) Orbitaly, ktoré maju rovnaku hodnotu hlavného kvantového Ccisla, tvoria

jednu elektrénovu vrstvu.

j) Elektrénovu vrstvu M tvori 9 orbitalov.

k) Orbital 4s sa zacCina elektronmi obsadzovat az po uplnom obsadeni

elektronmi orbitalov 3d.

[) Radioaktivne Ziarenie f je prud elektrénov.

m) Elektronegativita je schopnost atomu pritahovat’ vazbovy elektronovy par.

n) Elektrénova konfiguracia [Ar] 3d'° zodpoveda elektronovej konfiguracii i6nu

2+
02N,

0) Hundovo pravidlo znie, Ze elektrony obsadzuju orbitaly podfa ich stupacej

energie.



Uloha 2 (3 b)
Ak vystavime nedokonale pomedeny Zelezny plech kor6znemu prostrediu, bude
tento Zelezny plech pinit funkciu anddy alebo katédy v lokalnom (miestnom)

galvanickom €lanku ? Svoje rozhodnutie zdévodnite.

Uloha 3 (3 b)

Rozhodnite, ktory Zelezny plech z hfadiska odolnosti vocCi korézii je vhodnejSi na
pokryvanie striech budov — pozinkovany alebo pocinovany, ked poznate
elektrochemicky rad napatia kovov: Na, Mg, Al, Zn, Fe, Sn, H, Cu, Hg, Ag, Au, Pt.

Svoje rozhodnutie zdévodnite.

Uloha 4 (5 b)
Vypocitajte hmotnostné zlomky uhlika, vodika a kyslika v glukéze (CgH1206) a
uvedte ich v percentach. Napiste slovnu odpoved.
A(C)=12,01 A(O) = 16,00
A(H)=1,01

Uloha 5 (4 b)
V rovnovaznom stave reakcie: 2 NO + O, =— 2 NO, AH =-117,4kJ mol*

koncentracia NO je 0,056 mol dm™, koncentracia O, je 0,028 mol dm?

a koncentracia NO; je 0,044 mol dm™.
a) Vypocitajte rovnovaznu konstantu reakcie.

b) Ako sa zmeni hodnota rovnovaznej konstanty, ak sa zvysi teplota reakcie?

Uloha 6 (5 b)
PoCas zahrievania tuhého chloreCnanu draselného v pritomnosti oxidu
manganicitého vznika bezfarebny plyn, ktory podporuje horenie.
a) Vypocitajte hmotnost chlore€nanu draselného, ktory je potrebny na
pripravu 15,0 dm® plynu za normalnych podmienok s oxidagnymi

vlastnostami. Napiste slovnu odpoved.
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b) Vypocitajte hmotnost uvolneného plynu, ak jeho molarna hmotnost
M = 32,00 g mol™. Napiste slovnt odpoved.
M(KCIO3) = 122,55 g mol™
Vi = 22,41 dm® mol™

Uloha 7 (3 b)
Zapiste jadrovl reakciu o radioaktivnej premeny jadra atomu %5Ra. Uréte

nuklid, ktory vznikne. OpiSte zlozenie jeho atdbmového jadra.

Uloha 8 (1,5b)
Ktory z ibnov vo dvojici ma vacsi polomer:
a) Na';Mg*
b) Fe®; Fe®*
c) Ca2+; Mgz+

Uloha 9 (2 b)

Uvedte, ktory z dvojice atbmov ma vacsiu hodnotu elektronegativity:

a) C,N
b) S,P
c) BrF
d O,S

Uloha10 (3,5b)
Uvedte, ktoré z nasledujucich prvkov: Na, Cl, S, P, Al, Mg, Si su:

a) kovy
b) nekovy
c) polokovy



Uloha 11 (8 b)

Periodicka tabufka prvkov je vyborna pomébcka na logické usporiadanie
informacii o fyzikalnych a chemickych vlastnostiach prvkov, ktoré urCuje elektrénova
konfiguracia ich atomov. Pozorujeme aj vlastnosti prvkov v zavislosti od ich
protonového Cisla. Upravte nasledujuci text vybranim z navrhnutych moznosti
spravny udaj:

Prva ionizaCna energia atdmov prvkov v periodach narasta/klesa zfava doprava
a v skupinach periodickej sustavy prvkov smerom nadol narasta/klesa. Preto atom
sodika ma prvu ionizanu energiu vysSiu/nizSiu ako atom chléru, ale vyS$Siu/nizsiu
ako atdm rubidia. Hodnoty ionizaCnej energie charakterizuju schopnost atomu
prijimat/ods$tepovat elektron, teda schopnost oxidovat/redukovat sa. Preto su s* a s?
prvky dobre oxidovadla/redukovadia a prvky p®> st dobré oxidovadié/redukovadla.
Atomové polomery v skupine smerom nadol stupaju/klesaju. Preto atdbm dusika ma
vacsi/mensi polomer ako atom fosforu aten ma vacsi/mensi polomer ako atom
kremika, lebo atomovy polomer v periodach narasta/klesa s rastucim protonovym
Cislom. Kovové vlastnosti prvkov smerom nadol narastaju/klesaju a v peridédach sa
znizuju/zvySuju s narastanim proténového c¢isla. Kovy od nekovov v periodickej

tabulke oddeluju polokovy. Z prvkov: C, Si, Ge, Sn, Pb vyberte polokovy.

Uloha12 (7b)
Kto je ukryty v tajniCke nasledujucej dopliiovacky? Tajnicka sa nachadza

v stipci oramovanom hrubou &iarou.

znacka horcika
¢ervenohnedy kov, dobry vodi¢ pradu

d-prvok nachadzajuci sa v zlu€¢enine KMnO,4

| nedychatelny plynny prvok vo vzduchu

prvok nazvany podfa latinského mena Zeme
| | striebristy kov, ktory je esSte uslachtilejSi ako zlato
v nazve prvku je ukryty Mesiac
halogén — tuhy je sivocCierny, jeho pary su fialové
po anglicky sa vola Iron
najjednoduchsi a najlahsi prvok




Poznamka:
Aj keby ste vedeli doplnit' chybajuce pismena tajnicky skor, ako vyrieSite vsetky

ulohy, vyplite kazdy riadok!
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